FLYTTET PÅ FØR FANGST/GJENFANGST/GJENFUNN

Numerisk, en kolonne (31)
6 flyttet av vann (for eksempel funnet i sjøkanten)

4 flyttet forsettlig av menneske

2 flyttet utilsiktet av menneske eller andre

0 ikke flyttet

NB!
Flyttingen som indikeres av disse kodene refererer til det som har hendt før fangst/gjenfangst/gjenfunn har blitt rapportert, og indikerer at fuglen kan sist ha vært i live i vill tilstand på et annet sted enn den lokaliteten som er kodet for fangst/gjenfangst/gjenfunn.

FLYTTET AV VANN.  Denne kategorien vil ikke bare inkludere fugler som flyter ned en elv eller ligger i sjøen i tidevannet, men også døde fugler funnet i tidevannssonen, fugler som er funnet i drivgodset etter oversvømmelser i innlandet, eller som er funnet i strandsonen på store innsjøer (hvor det kan ha vært en betydelig transport av kroppen etter at fuglen døde).

FLYTTET FORSETTLIG AV MENNESKE vil inkludere burfugler for salg på markeder, og skutte fugler tilbudt for salg, og hvor det ikke er mulig å fastslå hvor de ble fanget eller skutt. Den bør også benyttes for ringer eller ring og fot (02 og 03 respektive i feltet ”omstendigheter” ) funnet under forhold hvor det er tydelig at de har blitt flyttet forsettlig av menneske (for eksempel på postkontor, i en skuffe etc.).

FLYTTET UTILSIKTET AV MENNESKE ELLER ANDRE vil vanligvis bli brukt om fugler som blir truffet av en bil og som sitter fast, og hvor dette først oppdages senere. Den kan også bli brukt for fugler drept av predatorer og hvor byttet kan ha blitt flyttet en betydelig avstand.
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