PRIMÆR IDENTIFIKASJONSMETODE
Alfanumerisk, 2 kolonner (4 – 5)
Disse kolonnene skal angi den primære identifikasjonsmåten for fuglen (funnet). Der hvor det finnes en metallring, vil denne alltid være den primære indetifikasjonsmetoden, uansett hvilke andre merker som måtte være plassert på fuglen. Med utviklingen av ny teknologi, er det sannsynlig at i fremtiden vil noen fugler bli merket på andre måter (for eksempel sendemottakere) uten at det samtidig brukes metallringer. I disse kolonnene er det tatt hensyn til det fremtidige behovet. For øyeblikket antar en at det primære identifikasjonsmerket vil være en metallring.

Når en fugl kun er merket med en annen metode enn metallring (primær identifikasjonsmetode A0), og ved senere kontroll får påsatt en metallring, skal den primære identifikasjonsmetoden endres til A0, og dette gjelder også for tidligere registreringer av denne fuglen.

Koden i disse kolonnene vil være den samme for alle fangstene av en fugl. Den vil ikke endres dersom et annet merke påføres fuglen. Det er viktig at fuglen identifiseres ved samme metode og tall gjennom hele livet. For øyeblikket blir fugler som får ny metallring identifisert etter nummeret på den første metallringen. Dette tillater en enkel kobling av alle observasjonene av et bestemt individ. På samme måten vil en fugl i fremtiden bli identifisert på grunnlag av det første identifikasjonsnummeret den hadde, selv om den primære identifikasjonsmåten endres.

A0
Metallring.

B0
Fargeringer eller nummererte fargeringer på føttene.

C0
Fargede eller nummererte halsringer.

D0
Vingemerker.

E0
Radiosendere

F0
Satellittsendere.

G0
Sendemottakere.

H0
Nasalmerker

R0
Svingfjær påtrykt et nummer

T0
Kropps- eller vingefarging
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