DATONØYAKTIGHET
Numerisk, en kolonne (52)
0 Nøyaktig på dagen

1 Nøyaktighet ± 1 dag på hver side av kodet dato

2 Nøyaktighet ± 3 dager på hver side av kodet dato

3 Nøyaktighet ± 1 uke på hver side av kodet dato

4 Nøyaktighet ± 2 uker på hver side av kodet dato

5 Nøyaktighet ± 6 uker på hver side av kodet dato

6 Nøyaktighet ± 3 måneder på hver side av kodet dato

7 Nøyaktighet ± 6 måneder på hver side av kodet dato

8 Nøyaktighet ± noen få år på hver side av kodet dato*

9 Dato for utsendelse av ringen eller tidligst mulige bruksdato for ringen, eller

Dato for gjenfunnsmelding (enten på brevet eller poststempelet), eller

Dato for funnet kodet, men fuglen har vært død svært lenge, eller funnet inntørket, eller funnet i oppgulpbolle, eller funnet i samlingene til jegere osv. Koden kan brukes selv om fuglen har vært merket i løpet av de seks foregående månedene.

*Bruk nøyaktighet 8 når tid på året er gitt, men det reelle årstallet er tvilsomt: for eksempel ”funnet over jul i 1974 eller 1975” bør kodes med nøyaktighet 8 og dato 25 12 1974 som dato heller enn 7 som nøyaktighet og 25 06 1975 som dato.

Bemerk at kodene 2-8 skal brukes for å indikere mangel på nøyaktighet i gjenfunnsbrevet – for eksempel ”Jeg fant denne fuglen for om lag tre uker siden” og ALDRI på grunnlag av finnerens estimat, for eksempel ”det såg ut til at den hadde vært død i om lag tre uker”.

Nøyaktig koding av datonøyaktigheten vil være avhengig av hva som er sagt av finneren i gjenfunnsbrevet, og om datoen som kodes er nylig eller ikke. For eksempel ”slutten av september” kan være 27.9. med nøyaktighet 2 dersom brevet ble mottatt tidlig i oktober, men 25.9. med nøyaktighet 3 dersom brevet ble skrevet i desember.
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