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De viktigste problemstillinger: 
Etter at underdirektøren i e-post av 27.05.09 sendte en påminnelse til NHMs forskere om styrets vedtak om at alle nye prosjekter skulle belastes med 3 % av totalbudsjettet for å styrke NHMs basisøkonomi, har Jan T.Lifjeld bedt om at saken må bli tatt opp til ny behandling i styret. Den legges fram uten forslag til vedtak.
Saken kom først opp i forbindelse med forrige direktørs notat til styret i sak 10/07 27. 03.07. Dette ble fulgt opp med notat av ER/MK/TD som ble behandlet i sak 19/07. Saken har deretter vært oppe som grunnlag for styrets behandling av langtidsbudsjettet en rekke ganger, senest i sak 30/08, hvor inntektsanslaget knyttet til blant annet denne posten ble nedjustert.
Begrunnelsen for styrets vedtak var at satsen skulle dekke uforutsette kostnader som prosjekter erfaringsmessig medfører for museet, ut over de som dekkes av OH. Etter vurdering har en kommet fram til at trekket ikke bør omfatte prosjektmidler som det allerede beregnes OH for (dvs. lønnskostnader knyttet til prosjektet), men begrenses til øvrige prosjektmidler. For så noenlunde å opprettholde egeninntektene i langtidsbudsjettet som styrets tidligere vedtak har medførte, anbefales det at satsen settes til 5 %.

Forslag til vedtak: Styrets tidligere vedtak om å belaste alle nye prosjekter med et generelt trekk på 3 % for å dekke uforutsette kostnader endres. Trekket skal kun gjelde de deler av prosjektmidlene som ikke belastes med OH. Satsen settes til 5 %. 
Vedlegg: E-post fra Jan T. Lifjeld 27.05.09, notat 2.09.08/vedlegg til styresak 30/08, notat 12.06.07/vedlegg til styresak 19/08.
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