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De viktigste problemstillingene
Paleontologien ved NHM- muligheter og utfordringer

NHM er i ferd med å gjennomføre et generasjonsskifte innen paleontologi. Vi har en gruppe med   Hans Arne Nakrem, Jørn Hurum og Øyvind Hammer som er usedvanlig dyktige forskere med hver sine sterke sider. Det gjelder å sikre og utvikle denne kompetansen  innen rammen av museet. Det er mitt syn at de bør være kompetente for professoropprykk. Hans Arne Nakrem har allerede inne en søknad om opprykk i den nasjonale opprykkskomiteen som administreres av UiB. Arbeidet i denne komiteen går utrolig sakte og UiO bør klage over saksbehandlingen.

Vi er alle klare over Jørn Hurums kompetanse innen forskning og formidling. Jeg tror det er store muligheter å få penger til et gaveprofessorat  inklusive romslige driftsmidler til forskning og formidling. Vi må nå intensivere arbeidet med å få fra sponsorer. Det er viktig at en utlysningstekst/betenkning blir utformet i samarbeid med mulige sponsorer. 

Øyvind Hammer er foreslått til å bli Vistaprofessor. Dette er en stor anerkjennelse for han personlig og en stor mulighet for museet. Vista professoratet innebærer  at VISTA betaler lønn, overhead og et bra driftsbudsjett. Dette er en meget god mulighet for NHM. Et hovedproblem er at Øivind Hammer ikke har professorkompetanse. Vi bør derfor  snarest lyse ut en stilling som professor i kvantitativ paleontologi. Vi må ta et forbehold om framtidig finansiering. Et forslag til utlysningstekst er vedlagt.

Vi burde ha ventet med prosessen inntil strategiplanarbeidet er ferdig, men jeg tror at vi i dag har noen gylne muligheter som ikke så lett kommer tilbake.

Forslag til vedtak: 
Det lyses ut et professorat innen kvantitativ paleontologi (se vedlegg). Museumsdirektøren har anledning til å gjøre mindre forandringer i betenkningen.

Arbeidet med finansiere et gave professorat innen paleontologi med stor vekt på forskningsformidling starter omgående
Vedlegg:

Forslag til utlysningstekst kvantitativ paleontologi
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